

Узбекистан-Египет: динамичное развитие, растущий потенциал взаимодействия



Узбекистан и Египет, несмотря на немалое расстояние между ними, связывают историческая и культурная близость, традиционная дружба и тесное сотрудничество. Благодаря географическому положению страны являются транспортно-логистическими хабами в Центральной Азии и на Ближнем Востоке соответственно.

20-21 февраля состоялся первый визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Египет, значение которого, по оценкам экспертов, заключается в дальнейшем развитии давних узбекско-египетских связей на новом уровне, исходя из современных требований.

На переговорах Президентов Узбекистана и Египта одно из центральных мест заняли вопросы развития торгового и инвестиционного сотрудничества, широкого и эффективного задействования имеющихся возможностей в этой сфере.

Обе стороны наращивают сотрудничество по всем направлениям взаимодействия для дальнейшего повышения уровня торгово-экономических и инвестиционных связей между странами. Об этом свидетельствуют результаты проводимых заседаний Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, бизнес-форумов с участием представителей деловых кругов Узбекистана и Египта, итоги двусторонних визитов делегаций предпринимателей, показатели взаимной торговли.

За последние пять лет общий товарооборот между Узбекистаном и Египтом вырос в 3,2 раза - с 10 млн долларов в 2017 году до 30,5 млн по итогам 2022 года. При этом узбекский экспорт в Египет за

тот же период увеличился в 16 раз: с 1,4 млн долларов до 23,2 млн долларов.

Плодотворным стал и прошедший в преддверии государственного визита главы нашего государства в Египет бизнес-форум, в результате которого подписано свыше 20 документов на сумму более 1,6 млрд долларов, что свидетельствует о наличии огромных возможностей и ресурсов в сфере узбекско-египетского торгово-экономического сотрудничества. Мероприятие способствовало формированию интереса у египетских бизнесменов к узбекским товарам несырьевого сектора, обеспечило налаживание прямых контактов между отечественными товаропроизводителями и потенциальными египетскими покупателями и инвесторами, обмену информацией по качественным и ценовым показателям продукции.

Тем не менее, как полагают экономисты, нынешний масштаб двусторонних торгово-экономических связей не отвечает потенциалу двух стран, которые имеют достаточные возможности и ресурсы по увеличению объема товарооборота до десяти раз.

Для поднятия уровня экономического сотрудничества между государствами имеется множество стимулирующих факторов. Например, в Узбекистане создана благоприятная среда по развитию инвестиционного сотрудничества, возможностями которой уже пользуются египетские фирмы и компании. В стране действуют около 30 совместных предприятий с египетским капиталом. Среди них компания «Solyphar», которая участвует в реализации проекта строительства фармацевтического производства в свободной экономической зоне «Бостанлык-фарм» в Ташкентской области на общую сумму около 20 млн долларов. С компанией «One World Pharma» прорабатывается вопрос организации производства препаратов против гепатита С в Кашкадарьинской области на сумму 1,4 млн долларов. В сотрудничестве с фирмой «Каро Agri» реализуется проект создания рыбного хозяйства в Наманганской области с инвестициями в миллион долларов. Заинтересованность в установлении сотрудничества с узбекскими партнерами выражают «Orascom Telecommunications and Construction», «Al Madani Construction», «One World», «Toshiba-Al-Arabi», «Al Suwaidi Electrics» и другие крупные египетские компании.

Динамизм развитию узбекско-египетских торгово-экономических отношений придаст активизация долгосрочного сотрудничества в сфере промышленной кооперации.

Египет - одна из крупнейших экономик Африки и Ближнего Востока. По итогам 2022 года, страна заняла 37 место в мире и третье на Африканском континенте по объему ВВП (404 млрд долларов). ВВП на душу населения - 3,7 тысячи долларов. Рост экономики по итогам прошедшего года составил 3,3 процента.

Между Узбекистаном и Египтом достигнуты договоренности о создании благоприятных условий для привлечения взаимных инвестиций. Для этого с учетом взаимодополняемости экономик двух стран определены пять конкретных направлений сотрудничества в газохимической, текстильной, электротехнической, ювелирной и фармацевтической отраслях. Согласно этим документам, предусматривается создание в египетском Порт-Саиде узбекских текстильных предприятий для последующего экспорта в африканские и ближневосточные страны.

В краткие сроки Ташкент и Каир планируют разработать и принять «дорожную карту» по углублению двустороннего сотрудничества в сфере производственной кооперации. Реализация таких проектов станет новой точкой роста производственно-кооперационных и торгово-экономических связей Узбекистана и Египта.

В ходе визита Президента Узбекистана в Египет достигнуты договоренности о совместной реализации проектов «зеленой» энергетики, разработке оптимальных транспортных маршрутов, соединяющих два региона, взаимном использовании имеющихся свободных экономических зон.

Узбекистан может экспортировать в Египет востребованные на его рынке товары

электротехнической, машиностроительной, металлургической, химической и нефтехимической, легкой и пищевой промышленности, сельскохозяйственную и другую продукцию. Арабская республика располагает возможностью поставлять в нашу страну лекарства, медицинское оборудование, мебель, нефтехимическую продукцию, фарфор, кожевенную, пластиковую и иную продукцию.

В среднесрочной перспективе важнейшим драйвером развития торговли и инвестиций между Ташкентом и Каиром должно стать создание устойчивых транспортно-логистических коридоров.

В целях дальнейшего поощрения узбекско-египетских торгово-инвестиционных связей также сторонами был согласован ряд практических мер по разработке и подписанию Преференциального торгового соглашения, созданию совместного Делового совета и проведению его первого заседания во второй половине 2023 года в Ташкенте.

В расширении торгово-экономических связей важное значение имеет межрегиональное взаимодействие. В этом направлении уже имеются договоренности по установлению прямого сотрудничества между Наманганской областью и провинцией Александрия.

Следует подчеркнуть, что Узбекистан благодаря своему геостратегическому положению имеет возможность стать мостом в экспорте египетской продукции на рынки Центральной Азии, а Египет с наличием Суэцкого канала имеет благоприятные условия для выхода узбекских товаров на рынки стран Ближнего Востока, Восточной Африки.

В этой связи в среднесрочной перспективе одним из решений задач по диверсификации экспортных маршрутов является проработка и создание устойчивых транспортно-логистических коридоров, которые могут стать важнейшими драйверами развития торгово-экономических и инвестиционных связей между Ташкентом и Каиром.

В целом, состоявшийся визит Президента Шавката Мирзиёева в Арабскую Республику Египет продемонстрировал динамичное развитие сотрудничества и установившийся высокий уровень доверия между странами. Достижение солидного пакета договоренностей открыло большие перспективы для расширения кооперационного партнерства, привлечения крупных египетских инвесторов в новые экономические проекты Узбекистана, разработки оптимальных транспортных маршрутов, соединяющих две страны.

Египет занимает важнейшее место в архитектуре внешнеэкономических связей Узбекистана на ближневосточном и африканском направлениях, и саммит помог не только укрепить взаимопонимание, но и наметить дальнейшие пути развития сотрудничества, выработать новые механизмы и инструменты по расширению и укреплению узбекско-египетского взаимодействия.

Алишер Кадыров,

Руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан.

Источник